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Школа космонавтики
              Дистанционное отделение

Математика 
7 класс

Свойство степени с натуральным показателем. Одночлены.
Задание №2
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Свойства  степени  с  натуральным  показателем.
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Ребята, символом «совы» обозначены определения, которые вы должны понять и запомнить.
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Степенью числа а с натуральным показателем n, большим единицы, называется произведение n множителей, каждый из которых равен а:
} * n раз
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 -    знак умножения
Например: [image: image3.png]4x4x4x4x4=




Степенью числа а с показателем, равным единице  называется само число а.  а1 = а


В выражении  аn число а (повторяющийся множитель) называют основанием степени, число n (показывающее, сколько раз повторяется множитель) – показателем степени.

Действия со степенями: 

1. При умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели складывают, а основание остаётся прежним:

;     m, n € N
   Например:  a2 × a3 = a5
2. При делении степеней с одинаковыми основаниями показатели вычитают, а основание остаётся прежним:

am: аn = аm – n ;     m, n € N;      m>n ;      а ≠ 0

Например:  а6 : а4 = а2 

 Степень числа а, не равного нулю, с нулевым показателем равна единице.  а0 = 1

3. При возведении степени в степень показатели степеней перемножают, а основание остаётся прежним:

[image: image5.png](a™)™



 = [image: image7.png]mxn



;      m, n € N
Например:  (а3)5 = а15
4. Степень произведения равна произведению степеней множителей: 
(а[image: image9.png]


b[image: image11.png]


c)k  =  ak[image: image13.png]


bk[image: image15.png]


 ck ;      k €  N
Например: а) (a[image: image17.png]


b)3 = a3 b3(*),  б) х5 [image: image19.png]


 у5= (х [image: image21.png]


 у)5,    
в)  23 [image: image23.png]


 53 = (2 [image: image25.png]


 5)3 = 103 = 1000.

* Если один из множителей является буквой, то знак умножения «[image: image26.jpg]at=axax..xa



» не пишут. 
5. Степень частного равна частному степеней делимого и делителя:  
(a : b)k = ak : bk ;    b ≠ 0,    k € N
Например:  (а : b)2 = a2 : b2 

Задача 1. Вычислите:  

а) -3[image: image28.png]


22 = -3[image: image30.png]


4 = -12
б) (-3[image: image32.png]


2)2 = (-6)2 = -6 [image: image34.png]


 (-6) = 36 

Задача 2. Найдите значения выражений наиболее рациональным  способом: 

а) [image: image36.png]2°x9% _ 2°x(3%)* _ 2°x3
36x42  36x(22)2  36x2%

= (25:24) x (35:3%) =22 x 1= 27 = 4




б) [image: image38.png]02x25+0,8x25 _ 25x(0,2+0,8) _ 25x1
32x29-32x4 32x(29-4) 32x25





Задача 3. Найти значение выражения:   
(1410 [image: image40.png]


 136 [image: image42.png]


 44) : (28 [image: image44.png]


 79 [image: image46.png]


 265)

Решение:

В данном случае все степени имеют разные основания, поэтому воспользуемся 4-ым свойством степени и запишем некоторые степени в другом виде:

1410 = (2[image: image48.png]


7)10 = 210[image: image50.png]


710  (степень произведения равна произведению степеней множителей).

44 = (2[image: image52.png]


2)4 = (22)4 = 28   (при умножении степеней с одинаковыми основаниями показатели складывают, а основание оставляют прежним; при возведении степени в степень показатели степеней перемножают, а основание оставляют прежним).

265 = (2 [image: image54.png]


13)5 = 25 [image: image56.png]


135
Тогда получим: 
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Задача 4.  (Решение  аналогичное)

При решении этих заданий использовали первые четыре свойства степени с натуральным показателем.

Тождественно  равные выражения.


Два выражения называются тождественно равными, если при всех значениях, входящих в них переменных, принадлежащих общей 
области определения, соответственные значения этих выражений равны.

Например, тождественно равны выражения  3(х + у) и 3х + 3у ; х5  и х3  х2 ;  (2ас)2 и 4а2с2. 

А выражения  2х + у  и  2ху не являются тождественно равными. Почему?

Равенства, верные при всех допустимых значениях переменных, называются тождествами.

Например: a + b = b + a; ab = ba;  (a + b) +c = a + (b + c);  (ab)c = a(bc).

Тождествами считают и верные числовые равенства.

Замену одного выражения другим, тождественно равным ему выражением, называют  тождественным преобразованием или просто преобразованием выражения.

Тождественными преобразованиями являются: раскрытие скобок, приведение подобных слагаемых.

Раскрытие скобок.

Если перед скобками стоит знак «плюс», то скобки можно опустить, сохранив знак каждого слагаемого, заключённого в скобки.      

Например: 3a + (2b – c) = 3a + 2b – c.


Если перед скобками стоит знак «минус», то скобки можно опустить, изменив знак каждого слагаемого, заключённого в скобки.      
Например: 5a – (3b – 2c) = 5a – 3b + 2c.

Приведение подобных слагаемых.


Чтобы привести подобные слагаемые, надо сложить их коэффициенты и результат
умножить на общую буквенную часть.       
Например: 5х + 2х – 3х = (5 + 2 – 3)х = 4х   
(это преобразование основано на распределительном свойстве умножения).

Одночлены.


Выражение, представляющее собой произведение чисел переменных и их степеней, называется одночленом.
Одночленами считают также числа, переменные и их степени.

Например: 3aх2;  -2b3;  0,4c5;  (-7x3y2);  3,7;  4a; b; 
т.к.  3,7 = 3,7х0у0,   b = 1b1 

Выражения   х + 2,  а2 + с3,  3у : х5 – не являются одночленами, т. к. представляют сумму или частное переменных и чисел.

Упростим одночлен 5а3с2(-3а2), воспользовавшись переместительным и сочетательным свойствами умножения:  5а3с2(-3а2) = 5(-3)а3а2с2 = -15 а5с2 .

Получили одночлен стандартного вида.

Одночленом стандартного вида называют произведение числового множителя (коэффициента), стоящего на первом месте, и степеней различных переменных.

-2; а; -а3; 5а3; 7а2х4у3; 3а – одночлены стандартного вида.

Коэффициенты одночленов а и –а3 равны соответственно 1 и -1, т.к.  а=1а;  -а3= -1а3.

В одночлене  7а2х4у3 сумма показателей степеней всех переменных равна 9. Эту сумму называют степенью одночлена 7а2х4у3. Степень одночлена 5а3 равна 3, степень одночлена 3а равна 1.  
Степенью одночлена называется сумма показателей степеней всех входящих в него переменных.

Если одночлен не содержит переменных и является числом, отличным от нуля, то степень этого одночлена равна нулю.

Действия с одночленами. 

1. Одночлены, которые отличаются только коэффициентами или равные между собой, называются подобными. Подобные одночлены, можно складывать и вычитать, в результате чего снова получается одночлен, подобный данным (иногда получается 0). 

Сложение и вычитание подобных одночленов называется приведением подобных членов (слагаемых). 

Например:  
a) 2a5b3c2 + 5a5b3c2 = (2+5)a5b3c2 = 7a5b3c2,

б) -3x3y4 + 7x3y4 = (-3+7)x3y4 = 4x3y4.

2. Одночлены можно умножать (по правилу умножения степеней с одинаковыми основаниями).

Например: 
-4a2b3c [image: image61.png]


 (-3a3bc2) = -4[image: image63.png]


 (-3) [image: image65.png]


 (a2a3) [image: image67.png]


 (b3b) [image: image69.png]


 (cc2) = 12a5b4c3.

3. Одночлены можно возводить в степень.

Например: 
a) (-2a3b2)2 = (-2)2(a3)2(b2)2 = 4a6b4.

б) (3x3y5z2)3 = 33(x3)3(y5)3(z2)3 = 27x9y15z6.

Контрольные вопросы и задания.

1. Приведите 3 примера степени с натуральным показателем, назовите основания и показатели.
2. Выполните действия: 
а) х4х5

д) (2ах)3
б) 53 [image: image71.png]


 55

е) 0,2515 . 415
в) а7: а3

ж) (х3)4
г) 1016 : 1012
з)  (х2)3 [image: image73.png]


 (х3)5
3. Вычислите:  
а) -3 [image: image75.png]


24 
б) (-3 [image: image77.png]


 2)4
в) [image: image79.png](-3 x (—1)" x (—1)?"!



, где n € N
4. Найдите значение выражения наиболее рациональным способом:
а) [image: image81.png]27 x9*
3643




; 
 б) [image: image83.png]0,7x36+0,3%36
c2yva48-c2%12



; 
в) [image: image85.png]52x100"
T



 , где n € N
5. Какое из чисел больше и почему:

а) 1020 или 2010
б) 620 или 340
6. Запишите вместо многоточия одночлен так, чтобы полученное равенство было тождеством:
а) [image: image87.png](6ab*)? X ... = 144a°b*°




б) [image: image89.png]4 3= _27 j16p24
5a* X (..)° = —a b




7. Запишите выражение в виде степени:
[image: image91.png]23N 1x(2"F2)2
(2n-2)2x29-n



, где n € N
При каком n значение выражения равно 512?

8. Запишите одночлен в стандартном виде.

Укажите его коэффициент и степень:  
а) xy
б) [image: image93.png]x2y3 X Tax®




в) [image: image95.png]—2a?b x (—8a3b?)




г) [image: image97.png]25a* x
(3a3)?




д) [image: image99.png]—64a8x1t
x1 x (—0,25a%x?%)




9. Упростите выражения:
а) [image: image101.png]—(—a®bh?)?
X
(—0,6ab?)?
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в) xnxn+2 : x2n-1, где n € N
г) (-2an-3bn-4cn-5)2 × (-1,5anbn-2cn+2)3, где n € N
Ответы к заданиям Математика 7 класс №1

1. Сумма чисел 5, 10, 15, 20, 25, 35, 40 и 45 равна 225. Значит, сумма чисел в каждой строчке (и столбце) будет равна 75.
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2. Понятно, что всего рыбок было 
[image: image104.wmf]32

16

2

=

×

. При последнем перемещении во второй аквариум добавили столько рыбок, сколько в нем оставалось, значит количество рыбок во втором аквариуме удвоилось. Тогда перед последним перемещением во втором аквариуме было 
[image: image105.wmf]8
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 рыбок, а в первом 
[image: image106.wmf]24
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 рыбки. При втором перемещении из второго аквариума пересадили в первый столько рыбок, сколько было в первом, т.е. количество рыбок в первом аквариуме после второго перемещения удвоилось и стало равным 
[image: image107.wmf]24

. Значит, перед вторым перемещением там было 
[image: image108.wmf]12
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 рыбок. Тогда во втором аквариуме в это время было 
[image: image109.wmf]20

 рыбок. Т.к. при первом перемещении из первого аквариума пересадили во второй столько рыб, сколько там уже было, т.е. удвоили имеющееся во втором аквариуме количество рыб, то вначале там было 
[image: image110.wmf]10
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:
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=

 рыбок и, значит, в первом аквариуме было 22 рыбки.

3. Разложим по кругу 20 камешков и, считая против часовой стрелки, будем отмечать каждый седьмой камешек. Начало отсчета отмечено стрелочкой. Закрашенные камешки не считаем.

[image: image111.png]



4. Если Вы внимательно прочитали приведенные фразы, то сразу сделали следующие выводы:

Радиолюбитель увлекается живописью.

Коля не радиолюбитель, но увлекается музыкой.

Коля не рыболов.

Тот, кто мечтает стать геологом, не увлекается рыбалкой.

Вася не радиолюбитель.

Занесем результаты в таблицу
	
	геолог
	радиолюбитель
	авиамоделист

	Петя
	
	
	

	Коля
	
	-
	

	Вася
	
	-
	


Значит, радиолюбитель – Петя.

Петя – радиолюбитель и увлекается живописью, геолог увлекается музыкой и, значит, авиамоделист – рыболов.
	
	музыкант
	художник
	рыболов

	Петя
	-
	+
	-

	Коля
	+
	-
	-

	Вася
	-
	-
	+


Коля увлекается музыкой и, значит, мечтает стать геологом.

Тогда остается, что Вася – рыболов и занимается в авиамодельном кружке.

5. Да, можно, ведь в каждой вершине сходится четное число ребер графа. Один из вариантов обхода.
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6. Площадь, закрываемая кувшинками, удваивается каждый день. Если за 30 дней зарос весь пруд, то за тридцатый день заросла половина пруда. И, значит, первая половина поверхности пруда заросла за 29 дней.
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